Kotko 1.12 - teoria liczb

Teoria - czyli kilka (nie)uzytecznych rad

1.

2.

Teoria liczb dotyczy catkowitych. Wymiernych zwykle nalezy unikac.

W co pierwszym zadanku z teorii liczb trzeba uzyé modulo (reszt z dzielenia). Jak si¢ nie wie reszt
z dzielenia przez co uzy¢, to najlepiej sprébowaé po kolei 2, 3,4....

Jak sie juz troche rozwali zadanie z modulo, to mozna szacowaé (uzyteczny do tego jest zwykle
fakt: jezeli a,b> 01 a dzieli b, to a <b).

Jak sie ma rozwiazaé réwnanie w catkowitych dodatnich (czyli znalezé wszystkie rozwiazania), to
w 60% przypadkéw wszystkie rozwiazania sa ponizej 10, czyli mozna znalezé recznie wszystkie
rozwigzania.

Zwykle niefajnie jest wykazywadé, ze co$ jest rowne 1, jeszcze niefajniej, ze co$ jest réwne 2, a
najfajniej jest wykazywaé, ze cos jest réwne 0 - 0 jest jedyna liczba podzielna przez dowolng liczbe,
jedyna liczba, ktora jest podzielna przez 2™ dla dowolnego n i tym podobne bajery.

Jak sie ma pierwiastki i tym podobne $winstwa, to najlepiej upraszczaé, zeby ladnie wygladalo.

Najlepiej jest jednak nie zawsze stucha¢ rad, ale mys$leé co sie robi i co z tego moze wyniknac.
Mysélenie jest zwykle programem niestandardowym u informatykéw, wigc nalezy sobie doinstalowac.
Rozwiazanie wielu zadanek z danej dziedziny wybitnie zwigksza predkosé i jako$é myslenia.

Teoria - czyli pare twierdzen

1.
2.

Twierdzenie Fermata: jezeli p jest pierwsze, to pla” — a dla dowolnego a catkowitego.

Eee, chyba na razie wiecej nie potrzeba :)

Zadania latwe

1.
2.

Dla jakich n liczba 1!+ 2! + --- + n! jest réwna 22 dla x catkowitego.
Rozwigzaé¢ w liczbach catkowitych réwnanie 23 — 3 = 91.

Dane sa liczby naturalne n, k wieksze od 1, takie, ze liczba p = 2k — 1 jest pierwsza. Rozstrzygnacé,
N k k
czy jezeli pl(3) = (), to %(3) - ().

. 6 liczb pierwszych jest sze$cioma kolejnymi wyrazami rosnacego ciggu arytmetycznego. Udowodnié,

ze réznica tego ciagu jest nie mniejsza od 30.

Zadania trudniejsze z kétka mat. V LO w Krakowie

1.
2.

Rozwiazaé¢ w liczbach calkowitych dodatnich réwnanie y? = 23 + 16.

Udowodnié, ze réwnanie a?+b? = ¢?+3 posiada nieskoficzenie wiele rozwigzan w liczbach calkowitych
dodatnich.

Rozwiazaé¢ réwnanie (z +y)(1 + zy) = 2° w liczbach calkowitych dodatnich x,y, b.

(Lepiej nie ruszaé, nie wiem na ile trudne) Niech p - pierwsza, taka, ze 2p + 1 réwniez pierwsza.
Rozwiazaé¢ w liczbach calkowitych réwnanie aP + 2y” + 52P = 0.



